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Drodzy Czlonkowie i Sympatycy Klubu!
Przypominamy, ze co miesiac przyznajemy nagrode
ksiazkowa dla autora najciekawiej opracowanego rozwiazania
postawionych zagadnien.

Dzisiejsza propozycja doswiadczenia dotyczy problemu
bardzo waznego dla taterników:

Badanie tarcia liny o pret

Potrzebne materialy:
l. Pret, np. olówek, kij od szczotki, pret metalowy
(gladki).
2. Mocna nitka, cienki sznurek lub zylka wedkarska.
3. Wiele ciezarków - identycznych przedmiotów, które
dadza sie zawiesic na nitce, np. nakretki, zabki do firan,
spinacze biurowe.

Przygotowanie: Na jednym koncu nitki zawieszamy
jeden ciezarek. Zamocowujemy pret poziomo tak, aby
sie nie ruszal i owijamy dookola niego obciazona nitke,
a nastepnie obciazamy jej drugi koniec ciezarkami.

Pomiar: lle potrzeba ciezarków, aby potrafily wciagnac
do góry jeden ciezarek zawieszony na drugim koncu nitki?
Pomiar wykonac dla róznej liczby zwojów nitki.

Wyniki przedstawic w formie tabeli oraz wykresu.
Dokladnie opisac wykonane doswiadczenie.

Analiza (o wiele trudniejsza niz doswiadczenie; jesli nie
potrafisz, to sie nie martw).
1. Wyraz slowami, co otrzymales. Czy wynik jest
zaskakujacy? .
2. Zaproponuj wzór empiryczny opisujacy otrzymana
zaletnosc liczby ciezarków urucHamiajacych nitke od liczby
zwojów. Moze tu pomóc znalezienie takich skal na osiach,
aby punkty na wykresie ukladaly sie w prosta.
3. Spróbuj przewidziec wyniki doswiadczenia, znajac
wspólczynnik tarcia nitki o pret (znajdz teoretyczny wzór
opisujacy badana zaleznosc).

Uwagi
1. Masa nitki powinna byc zaniedbywalnie mala
w porównaniu z masa ciezarka (która <najwygodniej przyjac
za jednostke).
2. Warto powtórzyc doswiadczenie w róznych warunkach
(uzywajac róznych elementów).
3. Jakie czynniki wplywaja na dokladnosc pomiaru?
4. Jezeli dysponujesz waga, zaproponuj i wykonaj inny
wariant doswiadczenia.

Wzór empiryczny jest to wzór opisujacy zaleznosc
obserwowana w doswiadczeniu bez zrozumienia przyczyn,
dra których zaleznosc ta jest taka, a nie inna. Jest to po
prostu wzór odgadniety.

Redaguje doc. dr. Jan GAJ

Listy prosimy przysylac pod adresem:
Korespondencyjny Klub Fizyków
Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.

Zadania Redaguje mgr Michal WOJCIECHO WSKI

M 571. Na okregu napisanon ~ 5 liczb tak, ze suma kazdych trzech kolejnych jest
nie wieksza niz 3 oraz suma kazdych pieciu kolejnych liczb jest nie wieksza niz 5.
Wykazac, ze suma wszystkich liczb przyjmuje wartosc maksymalna wte.dy i tylko
wtedy, gdy wszystkie sa równe 1.
Rozwiazanie na str. 7

\

M 512. Wielomiany 1 i g przyjmuja wartosci calkowite w tych samych punktach,
tzn. I(z) E Z # g(z) E Z. Wykazac, ze1 - g = const lu.b1 + g = const.
Rozwiazanie na str. 3

M 573. Udowodnic, ze w kazdym czworoscianie istnieje taki wierzcholek, iz z krawedzi
z niego wychodzacych mozna zbudowac trójkat.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje dr Pawel KRA WCZYK

F 288. Dluga rure o przekroju kwadratu o boku1= 10 cm napelniono woda do 1/4 jej
objetosci. Srednia gestosc rury z woda wynosip = 0,5 kg/dm3• Rure nastepnie
wlozono do duzego zbiornika wodnego. Zaniedbujac grubosc scianek znalezc polozenie
równowagi tego ukladu.
Rozwiazanie na str. 1

F 289. Niemal kazdy zabawial sie kiedys próbujac utrzymac w pozycji pionowej
pret oparty na czubku palca. Jest to stosunkowo proste, gdy pret ma dlugoscl
rzedu 1 m. Balansowanie pretem dziesieciometrowej dlugosci nalezy juz do trudnych
sztuk cyrkowych. Paradoksalnie, równie trudno jest utrzymac w pozycji pionowej
np. dlugopis. Dlaczego?
Rozwiazanie na str. 17
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